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1 Zadania

1.1 Elementy bierne i dioda

| Zadanie 1.1.1 |

Zbuduj uktad przedstawiony na schemacie i zaobserwuj
zmiane napiecia na kondensatorze w momencie zatacza- /\./\
nia, wyltgczania zasilania. +9V S1 L
J I Sypp—
Zobacz jak zmieni sie dziatanie uktadu gdy zmienisz 'T' ci |
wartodci elementéw (np. wartosé rezystora R2).
, . , R2
Wskazowka: mozesz zacza¢ od R1 = R2 = 22k(2.
,_[ Zadanie 1.1.2 ]

Zbuduj uktad przedstawiony na schemacie i zaobserwowac ze dla réz-
nych napieé¢ wejsciowych (z zakresu 5-13V) na diodzie $wiecacej wy- lcﬁ 1k /
stepuje staly spadek napiecia. Zaobserwuj ze zmianie ulega wartosc¢ A M
pradu ptynacego w takim obwodzie oraz ze wynika ona z napiecia R D1
odtozonego na rezystorze i wartosci jego rezystancji.
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T Jezeli nie posiadasz regulowanego zrédta napigcia mozesz

T L S, ,</1 . w jego roli uzy¢ dzielnik z rezystorem nastawnym, tak jak

l o | pokazano na schemacie po lewej.
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,_[ Zadanie 1.1.3 ]

Zbuduj uktad stabilizacji napiecia w oparciu o diode Zenera przedstawiony
na schemacie obok.

Zastanow sie nad sposobem dziatania tego uktadu — w tym celu dokonaj
pomiaréow napiecia wyjsciowego w zaleznosci od napiecia wejsciowego.
Zobacz jak na napiecie wyjsciowe wplywa wielko$¢ obcigzenia symulowanego
przez R2.




1.2 Tranzystory

| Zadanie 1.2.1 |

Zastanow sie co przedstawia uktad przedstawiony na sche-

macie obok. Skonstruuj go i zobacz jak dziata.

Czy przez obciazenie (rezystor LOAD o wartosci 1k) plynie

prad gdy rezystor Rb poprzez przetacznik S1 podlaczony jest

do napiecia zasilajacego, a czy ptynie gdy podtaczony jest oV
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do masy? —L

Zmierz warto$¢ pradu ptynacego przez Rb i ptynacego przez 2 Rb
LOAD w obu wypadkach. Zastanéw sie do czego moze by¢ 3 L |
uzyty taki uktad? St 22k
Wskazowka: Zamiast uzyé przelgeznika mozesz po prostu
przetgczac kabelek na plytce stykowej.

m//m\o LOAD

| Zadanie 1.2.2 |

Zmodyfikuj uktad z zadania 1.2.1 aby wygladat
jak na schemacie obok (obecnie S1 przetacza po-
miedzy napieciem z dzielnika R1/R2 oraz stanem
niepodtaczonym).

Oblicz ile powinno wynosi¢ napiecie wyjsciowe z
dzielnika R1/R27? Czy rzeczywiste napiecie zgadza
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sie z tym co obliczytes? ———\_2 Rb /—
0
E

R1
1k

Wykonaj ponownie pomiary pradu ptynacego
przez Rb i ptynacego przez LOAD w obu stanach am S1
S1. Jak wprowadzone zmiany wptynety na zacho-
wanie uktadu? = =

,_[ Zadanie 1.2.3 ]

Zbuduj uktad stabilizacji napiecia w oparciu o diode Zenera i tranzy-
stor przedstawiony na schemacie obok. oV oV
Zastanow sie nad sposobem dziatania tego uktadu — w tym celu doko-
naj pomiarow napiecia wyjsciowego oraz napiecia na bazie tranzystora

R2

22k

w zaleznosci od napiecia wejsciowego. NPN_©
Zobacz jak na napiecie wyjsciowe wptywa wielko$¢ obciazenia symulo- 8
wanego przez R2 (pamietaj aby nie ustawia¢ zbyt matej rezystancji, bo - R2

przekroczysz maksymalny prad dozwolony dla uzytego tranzystora).
W czym uktad ten jest lepszy od uktadu z zadania 1.1.37 Zastanow
sie dlaczego. = =
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2 Praca domowa

2.1 Instrukcja wysylania rozwigzan

Rozwiazania zadan domowych nalezy przesta¢ na adres ciekawi.pracownia@icm.edu.pl wpisujac jako

temat wiadomosci g2.x PD8, gdzie x to numer grupy, np. g2.1 PD8 dla grupy nr. 1, itd. Zadania domowe

sa nie obowiazkowe, jednak zachecamy do ich robienia i wysylania rozwiazan (nawet niekompletnych).
Termin nadsytania zdai domowych to 2021-05-08 godzina 23°9. Jezeli wystates rozwigzania w terminie,

ale nie byly one w 100% poprawne i dostale$ od sprawdzajacego mozliwo$¢ wystania poprawki masz na to
dodatkowe 4 dni.


ciekawi.pracownia@icm.edu.pl

Na ten adres mozna takze nadsylaé¢ ewentualne pytania do zadan (zaréwno domowych jak i innych
zamieszczonych w skrypcie), w tym wypadku takze prosimy o umieszczenie w temacie wiadomosci g2. x,
gdzie x to numer grupy.

2.2 Zadania domowe

Zadanie domowe 1 — 6 - 1pkt
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Oblicz (oszacuj):
1. wartos¢ pradu plynacego przez R1
2. napiecie w punkcie T1 w przypadku gdy S1 jest:
(a) rozwarty

(b) zwarty

odpowiedz krotko uzasadnij
napiecie w punkcie T2
napiecie w punkcie T3

wartos¢ pradu ptynacego przez R7

SR A

warto$¢ pradu ptynacego przez R8
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